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Amt Usedom-Süd 
Gemeinde Korswandt 
 

 
 
 

  

Niederschrift zur 3. Sitzung der Gemeindevertretung Korswandt 

Sitzungstermin: Donnerstag, 14.11.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:30 Uhr 

Ort, Raum: Gaststätte "Idyll am Wolgastsee", Hauptstraße 9, 17419 Korswandt 

 
Anwesend 
 
Bürgermeister 
Kai Handke  
  
 
Gemeindevertreter 
Claudia Bluhm  
Maik Friedrich  
Ansgar Hoppe  
Mario Labahn  
Fred Liermann  
Gunnar Siewert  
Steffen Splittgerber  
  
 
 
Abwesend 
 
Gemeindevertreter 
Albrecht Koch unentschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 

Herr Gerdt – Eigentümer Idyll am Wolgastsee  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 

3 Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung vom 22.08.2024 
 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 

5 Einwohnerfragestunde 
 

6 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 
AAS-0008/24-1 

7 Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Bürgermeisters für das 
Haushaltsjahr 2019 
AAS-0008/24-2 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
8 Bauanträge 

 

9 Beschluss über die Übertragung einer Teilfläche aus Gemarkung Korswandt, Flur 1, 
Flurstück 103 - VG 41-Kreisstraße 
GVKw-0009/24 

10 Information - Beheizbarkeit Feuerwehrgerätehaus Ulrichshorst und Garage 
Korswandt 
GVKw-0010/24 

11 Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Honorarvertrages für das 
Projekt: Erneuerung Gehweg Ulrichshorst - Korswandt 
GVKw-0012/24 

12 Sonstiges 
 

13 Schließen der Sitzung 
 

 
 
 

Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 

Der Bürgermeister eröffnet die 3. Gemeindevertretersitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen wird festgestellt. Es sind 8 von 9 
Gemeindevertretern anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben 
 
 
 
 

 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
Der Bürgermeister bittet darum, die nachgesandte Vorlage GVKw-0012/24 (Beratung und 
Beschlussfassung über den Abschluss eines Honorarvertrages für das Projekt: Erneuerung 
Gehweg Ulrichshorst – Korswandt) mit auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
Die Tagesordnung wird mit dieser Änderung einstimmig bestätigt. 
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3 Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung 
vom 22.08.2024  

 

Die Sitzungsniederschrift wird einstimmig gebilligt. 
 
 
 
 

 

4 Bericht des Bürgermeisters  
 
Der Bürgermeister berichtet, dass es im September ein Treffen mit dem Landrat Herrn 
Michael Sack gab und er die allseits bekannte Problematik der Kreisstraße Ulrichshorst 
angesprochen hätte. Dieser Abschnitt ist auf dem Verkehrswegeplan berücksichtigt, der 
Baubeginn ist jedoch ungewiss. Der Keis Vorpommern-Greifswald hat 10 Mio Euro für 
Straßenbau im gesamten Landkreis zur Verfügung. Damit können ca. 10 km Straße gebaut 
werden. 
 
Die Zimmerei Gerking hat die Reparatur der Sitzbänke und Schaukeln erledigt.  
 
Am Kamp Ulrichshorst wurde der Asphalt repariert  
Das Bankett im Bereich Wiesenblick/Bergstraße ist abgetragen und Regenwasser kann bei 
Starkregen in die Sandkuhle abfließen. In diesem Zusammenhang muss das Rohr in 
Richtung Regenwassersammler noch überprüft werden. 
 
Im Oktober wurde die Straßenbeleuchtung im Gothenweg installiert und in Betrieb 
genommen. 
 
Zum Thema Schadstoffmobil - wurden erhebliche Mengen Schadstoff illegal abgestellt, 
Diese mussten dann auf Kosten der Gemeinde entsorgt werden. 
 
Ein historischer Nachmittag zusammen mit Herrn Wiedemann hat stattgefunden. Die 
Veranstaltung „Ulrichshorster Geschichten" war sehr gut besucht, alle Plätze waren belegt, 
es war sehr informativ. Einen herzlichen Dank an Herrn Wiedemann, Fam. Rehfeld und die 
fleißigen Kuchenbäcker! 
Die historische Geschichte zu bewahren ist aus Sicht des Bürgermeisters sehr wichtig. 
 
Weiter wurden Lattenbeläge für Bänke in Ulrichshorst beschafft (Lärche). Die Installation 
wird durch den Hausmeisterservice Knüppel im Winter erledigt. 
 
Am Kamp wurde die Straße gefegt und Schieber ertüchtigt. Restarbeiten der Reparatur sind 
zu erledigen. 
 
Ebenfalls erfolgte der Beginn und der Abschluss der Fällarbeiten im Wiesengrund. 
 
Die Veranstaltung der Stadtwerke Schwedt war sehr gut Besucht. 
 
Es wurden neue Tische für den „Blauen Bock“ beschafft. Weiter gab es eine Stuhlspende für 
den Bock. Herzlichen Dank an den Dorfclub Ulrichshorst! 
Ein Angebot für ein neues Türschloss für das Gebäude wurde eingeholt. 
 
Im November erfolgte der Auszug zweier Mietparteien aus der Schule Korswandt. Eine 
Sanierung ist aus Sicht der Wohnungsgesellschaft notwendig. 
 
Die Weihnachtsbäume werden beschafft und aufgestellt. Die Seniorenweihnachtsfeier findet 
in diesem Jahr am 14. Dezember 24 um 14.30 Uhr im Hotel Dorint statt. 
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Der Parkautomat wurde nach Ende der Saison abgebaut und das Dixi abgeholt.  
 
Der Spiegel Kreuzung Ausfahrt am Golfplatz wird getauscht, da dieser „blind“ ist und ein 
gefahrloses auffahren auf die L 266 nicht mehr möglich sei. 
 
Der Gehwegbau Zeltplatz in Richtung Korswandt kann nicht planmäßig begonnen werden. 
 
 
 
 

 

5 Einwohnerfragestunde  
 
Frau Bluhm bittet um Erweiterung der 30er Zone von der Gaststätte „Idyll am Wolgastsee“ 
bis zum Ortsende auszuweiten. Dieses wurde sogar durch die Polizei angeregt. 
Der Bürgermeister wird dieses zusammen mit dem Amt beantragen.  
 
Herr Hoppe erfragt die Zuständigkeit des Radweg Korswandt - Ahlbeck? Dort seien immense 
Laubablagerungen und Holzabbrüche zu verzeichnen. Es handle sich um eine Gefahr für 
Radfahrer. 
 
Herr Friedrich erfragt, warum Parkautomat entfernt wurde. Dieses, so der Bürgermeister, sei 
eine kostentechnische Ersparnis, weil Miete gezahlt werden müsse. Das Ordnungsamt 
bemüht sich derzeit einen anderen Anbieter zu finden, weil es doch immer wieder zu 
Problemen kam. 
 
Herr Gerdt bittet die Gemeinde über das öffentliche Interesse an der Sanierung und 
Nutzungsaufnahme der Iltisbar, entsprechend der ursprüngliche Nutzung zu entscheiden. Er 
überreicht dem Bürgermeister hierzu seinen Antrag. Den Nachweis des öffentlichen 
Interesses könne die Gemeinde nicht bringen, so der Bürgermeister. Es lässt sich nur durch 
die Öffnung eines Planverfahrens oder einer Antragstellung gegenüber dem Landkreis 
seitens Herrn Gerdt herbeiführen, deshalb wird diese Antragstellung auch nicht erneut als 
Tagesordnungspunkt behandelt. Herr Gerdt wird hierzu nochmals eine Information aus dem 
Amt erhalten.  
 
Der Sickerschacht in der Gartenstraße, so Herr Siewert, muss nochmal begutachtet werden. 
Bei Regen füllt sich der Schacht, aber es läuft nichts ab! Dieser ist quasi ohne Funktion. Es 
wurde bereits vor circa zwei Jahren eine Absaugung vorgenommen. Aber es muss dringend 
geklärt werden, wo das Problem liege, denn nur das Absaugen des Schlamms sei nicht 
ausreichend.  
 
 
 
 

 

6 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 AAS-0008/24-1 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Korswandt stellt den vom 
Rechnungsprüfungsausschuss und von der Rechnungsprüfung des Amtes Usedom Süd 
geprüften Jahresabschluss der Gemeinde Korswandt zum 31.12. 2019 wie folgt fest.  

 
Bilanzsumme 2.590.797,57 € 

Entnahme aus der allgemeinen Kapitalrücklage für Aufwendungen 
aus der Altfehlbetragsumlage gem. § 18 Abs.2 Nr.3 GemHVO-Doppik 

3.437,27 € 

Entnahme aus der zweckgebundenen Kapitalrücklage aus investiv 
gebundenen Zuweisungen gem. § 18 Abs.4 GemHVO-Doppik 

23.028,60 € 

Jahresergebnis der Ergebnisrechnung 57.771,04 € 
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Jahresergebnis der Finanzrechnung 15.650,14 € 

 
Der Jahresüberschuss der Ergebnisrechnung wird gemäß § 44 GemHVO-Doppik auf neue 
Rechnung vorgetragen. 
Bisher nicht erteilte Genehmigungen zu über- und außerplanmäßigen Ausgaben und zur 
Annahme von Spenden werden hiermit erteilt. 
Der Entnahme der allgemeinen und der zweckgebundenen Kapitalrücklage gemäß § 18 
GemHVO-Doppik wird zugestimmt. 
Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
8 8 0 0 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

 

7 Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des 
Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2019 AAS-0008/24-2 

 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Korswandt entlastet den Bürgermeister für das 
Haushaltsjahr 2019. 

Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
8 8 0 0 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Kai Handke  Isabell Gottschling 
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